

孩子暑假咋过才让家长安心?

宅在家中、去网吧、送到农村……谈孩子暑期安全家长叹气摇头

本报记者 李凤仪

炎炎夏日,正值中小学生学习暑假之际,孩子们高兴不已,家长却更担心孩子假期该去哪里。怎样才能让孩子安全又快乐地度过暑假?记者调查了解到,一些孩子假期集中到电玩城、网吧、辅导班等地,家长很头疼,希望孩子能有更好的去处,让孩子过一个真正有意义的暑假。

暑假孩子去哪 成家长心头难题

“孩子除了每天两节课的辅导班外,其他时间都在家里上网玩游戏和看电视,偶尔还会和几个同学去游泳,这让我很担心。”8日,本报推出“关注孩子身心成长,大家都来谈谈”栏目,不少家长反映,他们最担心的是孩子暑假没有好的去处,且存在各种安全隐患。

八一路居民张女士从7月5日起,每天早晨8点就把10岁的女儿送进辅导班,报了英语等课程。到中午的时候,再把女儿接回家。“起码管着孩子,也能学点东西。”张女士说。和她一样的家长,不在少数。

牡丹区某单位的李先生因平时上班相对轻松,在孩子不上辅导班的时候就带去单位。“没办法啊,孩子妈妈工作忙,我俩都不能在家照顾孩子,也不敢把这么小的孩子锁在家中。”李先生说道。

“我的儿子12岁了,今年暑假,我们准备把他送到农村奶奶家去体验农村生活。”王女士告诉记者,

去农村虽有老人看管,但因为农村河渠较多,马路上车辆速度较快,很担心孩子安全问题。

网吧、电玩城、书店 成了孩子集结地

“这个好玩,刺激。”8日,菏泽一电玩城内人声鼎沸,一名十多岁的男孩正和同伴交流心得。暑假到来,菏泽部分电玩城、网吧、书店、赵王河边,随处可见孩子们的身影,大部分没有家长陪同。

在东方红大街几家胡同网吧里,也有部分未成年孩子在疯狂地玩游戏,屏幕显示着枪战等血腥暴力画面,孩子们嘴里不断喊出“砍、杀”的声音。“放假了,家长总不让我们中学生外出上网,可是除了网吧,我们还有多少地方可去呢?在家里实在太闷了。”15岁的中学生王乐明对于暑假该去哪里提出了自己的想法。

“暑假我和几个朋友几乎无处可去。学校已经关门想打球也没地方去,没有地方坐书店呆久了,也很累,在家就是上网和看电视。”记者采访多名中小學生发现,王乐明的话语表达了相当一部分中小學生的心声。



▲一到暑假,菏泽图书大厦里就坐满了前来看书的孩子们。(资料图) 本报记者 邓兴宇 摄

“北京、上海等大城市都有高水平的科技馆或一些名胜古迹向青少年免费开放,可对于中小城市来说,财政无力负担。菏泽目前没有水族馆、青少年活动中心等地,图书馆还在建设中。青少年暑假去哪里确实是个问题。”菏泽学院一名讲师对孩子暑假该去哪里进行了思考。

期待学校、社区、家庭 “三位一体”假期模式

“暑假适宜组织丰富多彩的户外实践活动,坚持书本知识和

实践学习的统一,提倡学生‘读万卷书,行万里路’。”一名家长在来信中表示,学校应该开放校园内的娱乐体育设施,社区可以组织一些青少年实践活动,家长有时间带着孩子去旅游,看看不同地方的风景,开阔眼界,这才是“完美”的假期生活,而不是让孩子每天宅在家中上网玩游戏看电视。

那么,菏泽学校中的体育娱乐设施是否对外开放呢,记者采访了教育部门。“根据今年年初省教育厅下发的文件通知,学校要积极提供尽可能多的资源为

学生自主探究和实践活动提供帮助,义务向服务区域内的中小學生开放学校的图书、艺术、体育场馆和实验室等教育活动设施。”菏泽市教育局相关负责人表示,虽如此规定,但是学校从管理角度上很麻烦,目前还没有学校能够实施,还有待下一步督促管理。

菏泽开发区办事处一工作人员说道,对于孩子假期“社区托管”方式,虽然很美好,但是并不可行,社区“托管”最缺的就是“人手”。这些实际困难,让“社区托管”有点难。

读者来信

希望学校能发挥作用

我是一名12岁孩子的家长,自己也不希望孩子天天闲在家中,漫无边际地看电视或者去网吧电玩城;也不想让孩子把假期当做上各类补习班的另一个学期。然而,目前大多数孩子的暑假往往都是这么过的。

我们的孩子应去哪儿度过一个快乐又充实的暑假呢?我觉得学校在这方面可以发挥重要的作用,可以组织一些公益活动和去旅游。但是现在学校大都禁止学生集体出游,在我看来,学校不应该因为害怕安全问题就禁止出游。学校应充分利用自身的一些优势,如可信度高、安全保障充分、易组织学生等,开办一些新鲜有益的活动。

同时,希望菏泽的图书馆能在暑假结束之前对外开放使用,希望菏泽的青少年活动中心尽早开工。

(读者 王先生)

暑假安全最重要

我的女儿今年10岁,我最担心的就是孩子安全问题。我和老公都是上班族,10岁的孩子有时锁在家中,她会把手里折腾翻天,而且每次回家看到孩子脏兮兮地睡在地板或者沙发上,特别心疼。

但是又不敢让孩子去出去玩,外面那么多车,道路不安全,而且女儿还太小。每天送辅导班,但是一天也就上两三个小时的课程,余下来的时间女儿又没地方去了,只得老呆在家中。

虽然面临种种困难,但是我觉得还是安全第一,孩子太小,平时上班也担心得不行。多希望社区内有托管所之类的,这样也放心一点了。

(读者 黄先生)



▲孩子怎么过暑假,家长很关注。(资料片) 本报记者 邓兴宇 摄

编辑快评

一个孩子背后是多个家庭,家庭是组成整个社会的细胞。让孩子过一个有意义的暑假乃至让孩子身心得到全面、健康成长,家庭责无旁贷,社会自然更不能置身事外。在关爱孩子暑期安全时,家庭、学校、社区都显无力,大家在叹气认同时,是否忽略他们是分散的社会资源,如能将他们整合是否会是另一番天地。这需要从社会的角度上去考量,从政府的层面上去主导和盘活。

中小学暑期一般在两个月左右,将孩子单纯放在家庭、学校和社区都显不妥,因此政府需要对相关资源进行整合,让孩子进行个人自由选择。在对暑期孩子敞开“怀抱”时,学校、社区等不应因噎废食,政府也应尽量减少他们的顾虑。

孩子父母应尽量多抽时间陪伴孩子;学校也应在暑期组织一些活动,让孩子自由参与,并将学校娱乐设施适时开放;社区应该开放活动室,并将有空闲时间的居民和孩子进行“对接”,组织写生、电脑打字等活动和比赛,让双方达到共赢;家长不应“谈网色变”,在家中上网时进行积极引导,网吧也应开辟未成年专区,梳理网络资源,让孩子开心绿色上网。而这些都需从政府层面去引导。

孩子是祖国的未来,当大家对孩子暑期安全以及身心成长忧虑但又无可奈何时,政府该出手了。

(牟张涛)

关注孩子身心成长

大家都来谈谈

孩子是祖国的未来,缺少积极健康的娱乐环境,对他们身心成长极为不利。孩子应该怎么健康成长,对于健身青少年活动中心,您怎么看?孩子暑期安全应该注意什么?您有没有发现存在安全隐患的活动器材?

请将您的意见和建议来电话、来函和我们取得联系,和其他市民一起探讨,并将您的意见和建议反映给相关部门。关注孩子身心成长,我们都不应置身事外。

联系电话:6330000,联系邮箱:514382995@qq.com,此外也可通过新浪微博和我们联系,@今日菏泽。

暑期,农村三轮车上频现孩子身影

孩子抓不到固定物,易被抛出车外

本报成武7月8日讯(记者 姚楠 通讯员 李星华) 因农用三轮车违规载人酿成惨祸,“5·23”成武交通事故的惨痛教训犹在眼前,交警部门也拿出空前力度开展“农用车交通违法行为专项整治”专项行动。但记者发现,许多人并没有因此提高安全意识,本该只用于载货的摩托三轮车等低速载货汽车车斗内却坐满了人,而其中不乏孩子的身影。

8日,记者在成武县先农坛

街上看到,一名中年妇女驾驶一辆力之星牌三轮摩托车,车后斗内挤满了人,宽不过1米,长约1.5米的车斗内居然坐着8个人!全部为妇女儿童,其中儿童4人。由于空间狭小,一位妇女就坐在车斗后沿上,用手抓着车帮,身体随三轮车来回摆动,有半个身子已探出车外,让人看了不禁捏把汗。更有甚者,驾驶三轮车的妇女脚下居然还蜷缩着小孩,三轮车飞驰而过,晃悠悠的小孩极

易摔下。并且孩子在乘坐三轮车时多坐在车厢内,抓不到固定物,易被抛出车外。

据了解,按照我国道路交通安全法,摩托三轮车、农用三轮车等低速载货汽车,以及没有安装座位的电动三轮车严禁载人。但对菏泽这个农业大市来说,机动三轮车非常普及,且三轮车非法载人现象也同样普遍,常见有人拿个马扎、放个板凳就坐进去,重心较高且无任何防护措

施,存在严重的安全隐患。

自从5月份因挖蒜农民乘坐农用三轮车造成多起交通事故后,菏泽交警部门就开展了“农用车交通违法行为专项整治”专项行动,严查三轮车违规载人,无证无牌驾驶等交通违法行为。据菏泽市公安局交警支队交管大队统计,从5月24日至7月3日,在专项行动中,全市共查处农用三轮车违法载人1829起,无证驾驶424起,无牌驾驶778起,因无证、伪造编造

号牌拘留628人,力度空前。

尽管前有惨烈车祸,后有部门严查,三轮车违规载人现象却屡有发生,特别是经常见到成年人带着儿童一起违规坐车,更让人揪心。“许多人为图一时方便,将安全意识抛到脑后,一旦出事,后果不堪设想。”菏泽市公安局交警支队交管大队副大队长沈祥峰提醒广大驾驶员和乘客,莫要为图一时方便造成安全隐患、酿成大祸。